Forton 93, Lato 2006 43

KACIK ZADAN

Odglosy z jaskini
Adam Smolski

W zestawach licealnych Lwiatka 2006 wsrod licznych zadan o rowerze pojawita
si¢ seria podobnych do siebie pytan o sil¢ tarcia dziatajaca ze strony podtoza na
rowerowe koto. Rozwazane byly sytuacje, gdy rowerzysta

e ,pedatuje ochoczo” (III klasa liceum)

¢ nie pedaluje, bo mocno hamuje, tylnym hamulcem” (I klasa liceum)

e _nie pedatuje, bo mocno hamuje, przednim hamulcem” (II klasa liceum)
Proponuje kolejne warianty zadania, niewykorzystane w Lwiatku, ale godne roz-
wazenia:

Ktory rysunek moze pokazywac poprawnie sity tarcia dziatajace na opony kot
roweru? Rowerzysta siedzi na siodetku, ale nie pedatuje i rower toczy sig, zwal-
niajac wyraznie z powodu wiatru z przodu. Brak strzatki oznacza sitg zero.

Ktory rysunek moze pokazywac poprawnie sity tarcia dziatajace na opony kot
roweru? Rowerzysta siedzi na siodetku i nie pedatuje, ale bardzo silny wiatr
w plecy powoduje, ze mimo to rower wyraznie przyspiesza. Brak strzalki oznacza
site zero.

Mozna oczywiscie dalej rozwija¢ ten pomysl, na przyktad rozpatrujac jazde po
pochyltosci. Zachgcam (takze do jazdy, niekoniecznie po pochylosci).
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Rozwiazanie: w pierwszym wariancie poprawna jest odpowiedz C, w drugiej
D. Gtéowny btad, jaki grozi rozwiazujacemu, to przypuszczenie, ze z powodu
wigkszego nacisku tylnego kota na podtoze réwniez sita tarcia jest w tym miejscu
wigksza. Jednak tarcie ma tu charakter statyczny i poki nie osiaga maksymalnej
wartosci, nie jest zalezne od nacisku. Sita tarcia jest w tym wypadku glowna sita,
powodujaca zmiang predkosci katowej kota.

W pierwszym wariancie zadania ta predko$¢ maleje. Wystepuje co prawda
pewien opor w tozyskach, hamujacy obrot kota, ale w zadaniu jest powiedziane,
ze to opor powietrza jest glowna przyczyna zwalniania roweru jako catosci (czyli
jego ruchu postgpowego), ale nie kot (czyli ich ruchu obrotowego), bo sita oporu
powietrza dziata przez widelec na o$ kota i jej moment wzglgdem tej osi jest ze-
rowy. Zatem to tarcie o podloze musi wyhamowywaé ruch obrotowy kota.
W drugiej wersji, analogicznie, sila tarcia musi przyspiesza¢ obrot kota.

Dlaczego wartosci sit tarcia dla obu kot sa jednakowe? Oba kola maja
w przyblizeniu ten sam moment bezwtadnosci (kaseta z zgbatkami nie wazy duzo
i jest tuz przy osi) i przyspieszenie katowe obydwu kot takze jest jednakowe. Oba
kota majg wreszcie taki sam promien. Zatem oba kota sa hamowane lub przyspie-
szane na obwodzie taka sama sila.
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